

## 《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》出版发行

新华社北京12月26日电 中共中央统一战线工作部组织编写的《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》(以下简称《读本》)一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹“两个大局”,从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署,推动统战工作取得历史性

成就,新时代爱国统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,是新时代统战工作的根本指针,推动党的统一战线理论在坚持“两个结合”中开辟了新境界。《读本》共分12章,从发挥统一战线的重要法宝作用、做好各领域统战工作、加强党对统战工作的全面领

导等方面,对习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

《读本》的出版,有利于广大党员干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,推动新时代统战工作高质量发展,为强国建设、民族复兴汇聚磅礴伟力。

### 市委常委会召开会议

## 研究市委五届七次全会暨市委经济工作会议筹备工作

张建慧主持并讲话

本报讯(记者王艳)12月26日,市委常委会召开会议,听取市委五届七次全会暨市委经济工作会议筹备工作情况汇报,研究部署相关工作。市委书记张建慧主持并讲话。

会议听取市委五届七次全会暨市委经济工作会议筹备情况汇报,讨论相关文件材料,要求充分对标中央

经济工作会议、省委十一届八次全会暨省委经济工作会议精神,系统总结盘点一年来的工作亮点,全面梳理、认真研究,充分吸纳市委常委会会议提出的意见建议,切实把文件修改好、完善好,高质量做好各项筹备工作,确保市委五届七次全会暨市委经济工作会议顺利召开、圆满成功。

会议指出,2025年是“十四五”规划实施收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,做好明年经济工作至关重要。全市各级各部门要切实统一思想,把思想和行动统一到中央和省委对经济形势的科学判断、对经济工作的决策部署上来,总结今年我市经济工作,分析当前经济形势,部署明年经济工

作,动员全市上下锚定“两个确保”,持续实施“十大战略”,统筹推进“十大建设”,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,构建现代产业体系,更好统筹发展和安全,不断推动周口高质量发展见到新成效,奋力谱写中国式现代化建设周口实践新篇章。①7

## 聚焦重点求突破 敢作善为抓落实 确保今年工作收好官明年工作开好局

詹鹏出席

本报讯(记者王艳)12月26日,全市2024年四季度“三个一批”重大项目建设现场督导会议召开,深入贯彻中央经济工作会议精神,全面落实省委十一届八次全会暨省委经济工作会议精神,总结今年重大项目建设工作,安排部署下一步重点工作,动员全市上下进一步坚定信心、保持定力,持之以恒创新抓产业抓项目,聚焦重点、力求突破,敢作善为、强化落实,推动经济高质量发展,确保今年工作收好官、明年工作开好局。市委书记张建慧出席并讲话。市长詹鹏出席会议。

会议指出,从重大项目建设现场督导情况看,各县(市、区)项目越来越向主导产业集聚,要素越来越向龙头企业集中,招商越来越向强链补链发力。要保持定力,持续树牢“项目为王”鲜明导向,抓紧抓实“五个清单”,更加注重聚焦主导产业,更加注重项目质量和效益,以高质量项目支撑高质量发展,坚定不移完成全年目标任务,确保明年工作起好步开好局。

会议强调,要在把握经济发展规律中认清发展的阶段性特征。要深刻认识党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,牢牢把五个“必须统筹”,把新时代经济发展规律落实到经济工作各方面全过程。要坚持观大势、谋大事,加强前瞻性思考和系统性谋划,以全局视野谋一域发展。要着力解决发展不充分的问题,锚定目标不动摇,加快建设农业强市,奋力建设工业强市。要进一步强化创新引领,打造高能级创新平台,以科技创新引领产业创新。要坚持“五个清单”抓项目,因地制宜发展新质生产力,推动产业进链入群,促进更多产业产品迈向中高端、成为关键环节。

要在推进高质量发展中善于抓总抓重抓要。要统筹各方、系统谋划、整体推进,深刻把握一县一域的发展优势、劣势、潜力,弘扬务实、求实、扎实的作风,明确更加符合实际、科学管用的工作举措,充分彰显优势,加快释放潜力。要坚持抓纲带目,突出关键点,以重点突破带动全局跃升。要抓住要害,事不避难、迎难而上,坚持有所为有所不为,敢担当、善作为,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

要在及时总结回顾中完善制度健全机制。要认真梳理今年工作,以目标凝聚人心、形成共识,以奋斗成果提振精神、形成合力,全面总结经验、分析问题,提炼固化好经验好做法,以更加完善的体制机制推动高质量发展。要坚持以上率下抓落实,躬身入局、率先垂范、身先士卒,带头做到忠诚干净担当,营造持续风清气正的政治生态,不断开创现代化周口建设新局面。

会议围绕提速提质推项目、开放招商引项目、创优环境保项目提出具体要求。

会议通报全市重大项目建设现场督导和“五个清单”项目进展情况。吴刚、牛越丽、赵锡昌、王少青、马剑平、王宏武、皇甫立新、杜道泉等副厅级以上领导出席会议。①7

张建慧在全市二〇二四年四季度“三个一批”重大项目建设现场督导会议上强调

## 中共周口市委五届七次全会暨市委经济工作会议今日召开



今年以来,周口临港开发区抢抓河南省“两河两港”和“11246”工程建设机遇,着力构建“公铁水空”立体交通运输和多式联运场站体系,推动交通区位优势向枢纽经济优势转变。截至11月份,周口中心港集装箱吞吐量达到145965标箱,同比增长50%,20多个国家和国内10多个省份的40多种货物在此转运,“箱通世界、货运全球”名副其实,为周口建设国家区域中心城市提供了坚实支撑。

记者宋风摄

## 实干拉满弦 打好收官战

——全市2024年四季度“三个一批”重大项目建设走笔

□记者王晨

一分耕耘,一分收获。

眺望沙颍河,波光粼粼。依托沙颍河这条“黄金水道”,周口“箱通世界、货运全球”。

置身河南钢铁集团周口基地,机器轰鸣,热浪灼人,一块块烧成橘红色的厚厚钢板,顺着运输滚道,驶向世界唯一一台5600毫米轧机,变成各种型号的钢板。在这里生产的钢板通过沙颍河“黄金水道”运出去,每吨可节省运输成本70元,“黄金水道”流淌出“黄金效益”。

年末岁尾,寒意渐浓,周口大地项目建设奋战正酣,始终保持着追赶超越、全力奔跑的“速度”和“热度”。一年来,市委、市政府坚持把项目建设作为经济工作的主抓手,有力推动了一批批大项目、新项目、好项目加快建设投产达产。

河南安钢周口钢铁有限责任公司周口钢铁宽厚板生产建设项目位于沈丘县,行走在建设现场,仿佛走进钢铁森林,能感受到流淌在周钢人血脉里的自立自强。该项目自2023年6月开工建设,今年10月成功热试运行,创造了此类设备国际最快建设速度的纪录。

该项目生产线采用的5600毫米和5500毫米双机架轧机配置,属于国内宽厚板行业轧机装备的翘楚,其中5600毫米轧机为全世界最宽轧

机,不仅实现了从棒材到板材的突破,而且推动了市钢铁产业加快向高端智能绿色和特钢转型升级,助力我市加快打造全国一流板材基地。

技术革新引领产业层级加速跃升,不止体现在周口钢铁的产业结构之变、质量之变、动能之变。淮阳区是全国塑料制品生产示范基地,位于该区的河南省银丰塑料有限公司与北京天罡集团强强联合,新增全国首台(套)多层吹膜机组,扩建厂区车间高达60米,占地4万平方米,是行业内高度最高、规模最大、设备最先进的厂区车间,推动企业成为全国第三、全省最大的农地膜降解产品生产基地,再度擦亮“淮阳塑料”名片,持续提升“周口品牌”影响力。

加快新旧动能转换,关键在于把创新驱动高质量发展这“华山一条路”走稳走好。郸城县金丹科技抢抓大规模设备更新机遇,引进萃取离心机、自动控制器等先进仪器设备200多台,老旧生产线实现全面智能化升级改造,引领生物发酵行业技术革新,生产的聚合级L-乳酸处在行业价值链顶端。扶沟县冠城新能源汽车零部件项目,通过引进高精度数控加工中心,形成了产品研发、铸件铸造、机械加工一条龙研发制造体系,生产的新能源汽车发动机缸盖、缸体、底盘件供应福特等知名企业,成为汽车产业链条中的重要一环。(下转第二版)

## 进中向好 进中提质

——2024年周口经济高质量发展综述

□记者王艳王晨乔小纳

时间无言,实干有声。

今年以来,全市上下聚焦高质量发展首要任务,坚持稳中求进、以进促稳,能快则快、奋发有为,锚定“两个确保”,加快实施“十大战略”三年行动计划,统筹推进“十大建设”,以“十二个紧盯”促发展,以“五个清单”抓项目,以农业强市“七个专项行动”强基础,经济发展呈现进中向好、进中提质的良好态势。

今年前三季度,全市地区生产总值增长6.5%;1月至11月,全市主要经济指标增速持续保持全省前列。经济指标增长的背后,是发展势能的积蓄,更是发展信心的传递。看质,产业结构持续优化;看势,后发优势不断彰显;看未来,发展潜力巨大。

久久为功、稳中蓄势,周口高质量发展步履铿锵。

保持定力 发展更有力度

作为经济大市,周口如何以更好成绩实现全年目标任务,交出一份勇挑大梁的过硬答卷?

人一之,我十之;一天当作两天用。从年头到岁尾,周口始终保持奋进状态、拼抢姿态,以实干作答,用实绩交卷。

市委定期召开重点工作推进会,锚定全年目标任务,强调度、促进度,明方向、划重点,压责任、促落实,逐县逐项把脉问诊,针对短板精准施策,不断开创新市经济高质量发展新局面。

按照市委工作部署,各县(市、区)比学赶超、加压奋进,锻长板、补短板,各部门同频共振,解难题、强保障,突出挖潜增效,坚持以周保月、以月保季、以季保年,奋力夺取“全年红”。

行动快、发力准、出招实。全市上下奋力拼搏,真抓实干,不断夯实“稳”的基础,积蓄“进”的动能,拼出一条坚韧向上的增长线。

——看存量,“稳”字当头。

农业稳定向好。今年周口全年粮食总产量超183亿斤,稳居全省第一位。以农业强市“七个专项行动”为抓手,紧盯“十五个具体目标”,周口农业发展动力更足。前三

季度全市农业总产值1047.45亿元,同比增长4.2%,居全省第一位。

工业持续增长。随着“万人助万企”活动的深入开展,全市32个工业行业大类中,近八成行业呈现增长趋势。1月至11月,全市规模以上工业增加值同比增长10.1%,高于全省2.0个百分点。

服务业提质增效。今年前三季度全市第三产业增加值同比增长6.4%,对全市GDP的贡献率达43.6%。我市把创新消费场景、培育消费新业态作为发力点,随着消费品以旧换新政策落地见效,消费潜力不断释放。1月至11月,全市社会消费品零售总额1864.71亿元,同比增长6.6%,高于全省0.5个百分点。

——看增量,“进”上发力。

全市上下牢固树立“项目为王”鲜明导向,滚动实施“三个一批”项目建设活动,紧盯“五个清单”,抓好竣工

要增量,抓好在建要潜力,抓好智改要效益,紧盯招商厚基础,抓好入库固根本,梯次培育增实效,以项目建设提质提速推动经济发展增势增能。

一切围绕项目转,一切围绕项目干。我市深化拓展“万人助万企”活动,为企业办实事、解难题,深入推进惠企政策落实落地,努力让企业投资放心、经营安心、办事顺心。以打造全省优化营商环境创新示范市为抓手,以“高效办成一件事”为目标,我市制定出台《周口营商环境大提升行动方案》,完善提升政务服务平台功能,行政类许可事项时限压缩85%,促进项目快落地、快建设、早投产。

1月至11月,全市固定资产投资同比增长8.8%,高于全省1.9个百分点。重大项目拉动有力,全市亿元以上项目投资增长16.8%。

(下转第二版)